

УДК 338.242.2

## **ФАКТОРЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА**

**Виталий Михайлович Белоусов**

кандидат экономических наук, доцент

belousov1973@bk.ru

**Максим Сергеевич Бетин**

магистрант

betinmax@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск Россия

**Аннотация.** В статье определены факторы, оказывающие негативное влияние на развитие аграрного сектора экономики. Показана объективная необходимость перспективного развития сельского хозяйства. Установлено, что для эффективного роста аграрного сектора экономики и усиления его конкурентных позиций критически важно перейти от государственного регулирования к более активному управлению, а также от фрагментарного планирования к комплексному проектированию и прогнозированию с акцентом на централизацию управления.

**Ключевые слова:** агропромышленный комплекс, сельское хозяйство, приоритеты развития, государственная поддержка.

Агропромышленный комплекс, особенно сельское хозяйство, сталкивается с серьезными рисками, а его развитие вызывает сложности, как в самой отрасли, так и в других экономических сферах. Влияние множества внешних и внутренних факторов усложняет процессы и приводит к несоответствию в развитии. Хотя некоторые проблемы можно преодолеть, они продолжают накапливаться, оставаясь нерешёнными.

В современных условиях можно выделить ряд негативных факторов, препятствующих развитию сельского хозяйства. К ним относятся: низкий уровень доходов и покупательной способности населения, колебания обменного курса, ужесточение международных санкций и общая экономическая нестабильность, значительно усложняющие функционирование аграрного сектора. Внутренние риски также действуют на отрасль, создавая дополнительные расходы на этапах от производства до потребления. Неразвитость сельскохозяйственной кооперации, неэффективное распределение государственной помощи и недостаточное регулирование рынка сельского хозяйства и продовольствия негативно сказываются на его функционировании и конкурентоспособности. В итоге социальная инфраструктура сельских районов развивается слабо, наблюдается нехватка рабочих мест, а также отмечается низкий уровень жизни и оплаты труда.

При формировании аграрной политики не учитываются специфические особенности многоотраслевого сельского хозяйства и агропромышленного сектора в сравнении с другими секторами экономики. Продовольственные, климатические, социальные и миграционные аспекты требуют особого внимания к аграрной политике, способствующей взаимодействию и координации всех составляющих агропромышленного комплекса.

Различные факторы обуславливают важность развития сельского хозяйства. Прежде всего, необходимость удовлетворения потребностей людей в еде, одежде и обуви. Во-вторых, природные и климатические условия значительно влияют на сельскохозяйственное производство, что находится вне

зоны контроля человека. Третьим решающим аспектом является обеспечение продовольственной безопасности.

Ключевыми ресурсами в этой сфере являются воспроизводимые ресурсы, такие как плодородные почвы и биоразнообразие. Необходимо также учитывать, как сельское хозяйство влияет на климатическую ситуацию и состояние экосистемы. Эта отрасль играет значительную роль в социально-демографических и миграционных процессах в стране.

Сельскохозяйственное производство оказывает влияние на макроэкономические индикаторы, формирует уникальное культурное наследие, формирует традиции и образ жизни.

Аграрное производство служит базой для материального производства и играет важную роль в экономическом и социальном прогрессе, обеспечивая население основными продуктами. Эффективное использование природных ресурсов для продовольственного обеспечения, повышение продуктивности сельского хозяйства и защита экологии составляют главные условия аграрной политики, подчеркивающие необходимость первоочередного внимания к сельскому хозяйству. Комплексная реализация этих условий подчеркивает важность приоритетного развития сельского хозяйства.

Глобальные проблемы и потери в сельскохозяйственном производстве требуют государственного регулирования для компенсации возникающих проблем.

Сельское хозяйство — независимая и развивающаяся отрасль, требующая постоянной государственной поддержки и протекционистской внешней политики. В современных условиях развитие сельского хозяйства является не только важной частью АПК, но и важным стратегическим направлением всей экономики, требующим государственной поддержки по многим направлениям.

Государство неоднократно сокращало бюджетное финансирование сельского хозяйства, оправдывая это активацией некоторых механизмов саморегулирования, не требующих дополнительных инвестиций.

Для успешного развития сельского хозяйства и повышения конкурентоспособности важен переход от государственного регулирования к системному планированию и прогнозированию посредством централизации управления.

Помимо обеспечения национальной продовольственной безопасности, важно стимулировать научные исследования по разработке наиболее эффективных тактических и стратегических инструментов и методов, а также систем прогнозирования для применения и развития других отраслей.

В связи с увеличением спроса на продовольственные товары на внутреннем рынке и увеличением доходов от внешнеторговой деятельности необходимо повышение эффективности сельскохозяйственных предприятий, особенно в условиях международных экономических и политических изменений.

Одной из важных задач является внедрение элементов инновационной деятельности в производственную систему и экономические процессы АПК. Совершенствование этих процессов увеличивает добавленную стоимость выпускаемой продукции, повышает ее качество и конкурентоспособность, создает комплексный подход к управлению агропромышленным комплексом с учетом различных природных факторов, влияющих на развитие сельского хозяйства.

#### **Список литературы:**

1. Бабкина Е.С., Морошан А.А. Эффективность управления человеческими ресурсами в сельском хозяйстве// Траектории социально-экономического развития региона в условиях внешнеполитического санкционного давления: материалы II Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Курск. 2024. С. 22-26.

2. Грекова Н.С. Характеристика и перспективы развития сельскохозяйственного рынка Тамбовской области // Достижения и перспективы

научно-инновационного развития АПК: сборник статей по материалам IV Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. под общ. ред. Сухановой С. Ф., Курган. 2023. С. 145-148.

3. Грекова Н.С., Хворов Р.Е. Инвестиционная привлекательность АПК региона// Вызовы современности и стратегическое развитие аграрной экономики (VI Шаляпинские чтения): материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Мичуринск. 2023. С. 189-193.

4. Карайчев А.С. Повышение эффективности управления персоналом в организации// Устойчивое развитие экономики региона (II Шаляпинские чтения): материалы Всероссийской научно-практической конференции. под ред. Н.В. Карамновой. 2019. С. 135-139.

5. Карайчев А.С., Григорчук А.Д., Беляков Д.А. Проблемы управления сельскохозяйственным предприятием // Инновационный потенциал цифровой экономики: состояние и направления развития: сборник научных статей Международной научно-практической конференции. Курск. 2021. С. 187-190.

6. Карамнова Н.В., Виляева Т.В. Сельскохозяйственное производство как объект управления // Траектории социально-экономического развития региона в условиях внешнеполитического санкционного давления: Материалы II Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Курск. 2024. С. 107-112.

7. Павлинов В.В., Карамнова Н.В., Канаев А.С. Совершенствование системы управления сельскохозяйственными организациями // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. 2023. № 3 (74). С. 141-147.

8. Соломахин М.А., Бабкина Е.С., Халюков Д.А., Лукин Е.Г. Совершенствование системы управления развитием сельских территорий в современных условиях // Аграрная экономика в условиях новых глобальных вызовов (V Шаляпинские чтения): материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Мичуринск-наукоград РФ. 2022. С. 293-299.

9. Трунова С.Н., Михалев В.А., Пузиков А.В. Проблемы и развитие системы управления современной сельскохозяйственной организации // Актуальные проблемы и перспективы развития сельского хозяйства и сельских территорий (III Шаляпинские чтения): материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Мичуринск-наукоград РФ. 2020. С. 275-279.

10. Трунова С.Н., Огородникова А.Д., Кондрашов Е.Н. Формирование эффективной системы управления персоналом в сельскохозяйственной организации // Траектории социально-экономического развития региона в условиях внешнеполитического санкционного давления: материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Под редакцией Н.В. Карамновой. Мичуринск. 2023. С. 288-291.

**UDC 338.242.2**

## **FACTORS AND TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF THE AGRARIAN SECTOR OF THE REGIONAL ECONOMY**

**Vitaly M. Belousov**

candidate of economic sciences, associate professor

belousov1973@bk.ru

**Maksim S. Betin**

master student

betinmax@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk Russia

**Abstract.** The article identifies factors that have a negative impact on the development of the agricultural sector of the economy. The objective need for priority

development of agriculture is shown. It is substantiated that for the successful development of agriculture and increasing its competitiveness it is important to move from state regulation to direct management, from fragmented planning to systematic design and forecasting through centralized management

**Key words:** agro-industrial complex, agriculture, development priorities, state support.

Статья поступила в редакцию 25.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 25.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.